

ЗАГЛЯНУВ В ВЕК ВОСЕМНАДЦАТЫЙ

История так распорядилась, что, просуществовав лет 50, Орел был полностью разрушен, и современный его вид был восстановлен только в 1636 году. Единственным графическим документом, отражающим первоначальное устройство Орла времени существования крепости (Замка Рубленого и Большого Острога) и прилегающего к крепости Городского Посада, является чертеж, датированный 1728 годом.

Автором этой статьи составлен предположительный план города Орла по чертежу 1728 года. При пользовании им нужно учитывать два обстоятельства. Во-первых, 1728 год — это дата составления копии (подлинный чертеж составлен, думаю, раньше, примерно в 1720 году). Во-вторых, Большой Острог ко времени составления чертежа уже не существовал, так как он сгорел до этого (в 1673 году, как это сказано в книге Пясецкого).

Перейдем к описанию основных частей Орла эпохи 1728 года.

Замок Рубленый, или Острог малый. Первоначальное укрепление, называемое в древности «Детинец» или «Кремль». Был расположен на острове, образованном берегами рек Орел, Ока и копаным рвом. Площадь всего острова несколько более одного гектара, замок занимал территорию около 0,6 га. Окружность замка 161 сажень, или 344 метра.

Точного описания замка рубленого в Орле не сохранилось. По аналогии с подобными сооружениями в других городах можно предположить, что городские стены были венчатыми (как строились крестьянские избы) из двух параллельных стен, промежутки между которыми засыпались землей. Сверху устраивался дощатый помост, на котором стояли бойцы — «затинщики», защищенные по грудь верхним выступом стены — обломом.

В стены встраивались башни с пушками, на одной из них висел «вестовой» колокол. В Орле две башни были проезжие, они охранялись воротниками. В крепости находились Соборная церковь Рождества Богородицы, канцелярия и «ландрацкие хоромы». Здесь же были погреба для хранения «зелья» — пороха и бомб.

Острог Большой, или Острог стоячий. Состоял из вкопанных друг подле друга вертикально установленных бревен высотой от 2-х до 3-х сажней. В стенах острога было построено 6 башен, из которых три проезжие: одна у переезда через Огу (где сейчас Красный мост), вторая — у выезда на Черкасскую слободу (приблизительно там, где сейчас находится комбинат «Маяк») и третья — на пересечении современной улицы Гагарина и Гостиной улицы (или площади Карла Маркса). Длина ограды острога была 429 сажней, или 915 метров, пло-

щадь острога — 6 гектаров. Острог Большой, как и Замок Рубленый, полностью размещался в 1-й части города и занимал часть современного Заводского района.

Городской Посад. Торгово-промышленный Посад размещался по обеим сторонам рек Орел (Орлик) и Ока. Границей Посада служил Земляной вал (и соответственно земляной ров), перед которым шли три ряда надолб. Если в Остроге жили больше служилые люди и всякого рода местное начальство, то в Посаде жили разного рода ремесленники, торговцы, священнослужители, лица, обслуживающие Струговую пристань.

Общая площадь территории города, включая Замок Рубленый, Острог стоячий и реки Ока и Орел, составляла, по подсчетам составителя настоящей статьи, около 60 гектаров.

Из крупных сооружений вне границ Городского Посада показаны Успенская церковь и Введенский женский монастырь. Не показан упомянутый ранее Успенский монастырь, находившийся далеко за пределами Городского Посада. Не показана также Полотняная (Парусная) фабрика, находившаяся далеко от границ тогдашнего города Орла.

В заключение приводим названия церквей, обозначенных цифрами на предла-

гаемом предположительном плане города Орла эпохи 1728 года. 1 — Соборная церковь Рождества Богородицы; 2 — Богоявленская церковь (существующее здание); 3 — Никольская церковь; 4 — Георгиевская церковь; 5 — Спасо-Преображенская церковь; 6 — По-

кровская церковь; 7 — Ильинская (позже — Воскресенская) церковь; 8 — Успенская (позже — Михаило-Архангельская) церковь (существующее здание); 9 — Введенский женский монастырь и церковь.

В. ЕМЕЛЬЯНОВ.
Красвед.

